

# 韩正出席2022年中国国际服务贸易交易会全球服务贸易峰会并发表主旨演讲 以数字新业态新模式引领新型服务经济



2022年中国国际服务贸易交易会全球服务贸易峰会8月31日在北京举行。中共中央政治局委员、国务院副总理胡春华在峰会上宣读了习近平主席的贺信。中共中央政治局常委、国务院副总理韩正出席峰会并发表主旨演讲。

韩正表示,习近平主席向交易会专门发来贺信,充分体现了中国政府对全球服务贸易繁荣发展的高度重视。中国实施更加积极主动的开放战略,服务贸

易取得了蓬勃发展。中方愿同各方共同努力,秉持人类命运共同体理念,落实全球发展倡议,推动服务贸易健康可持续发展,为世界经济复苏增添更大力量。

韩正提出四点倡议:一是坚持普惠包容,营造有利于服务贸易发展的良好环境,加强标准规则对接、职业资格互认等磋商与合作,促进服务要素跨境流动便利化。二是坚持创新驱动,加强数字领域合作,推动传统服务贸易数字化

转型,促进专业服务、计算机和信息服务等数字服务贸易业态创新发展,培育全球服务贸易发展新动能。三是坚持绿色低碳转型,在服务贸易领域鼓励绿色生产、绿色贸易、绿色消费,加强绿色技术合作,在可持续发展中发挥更大作用。四是坚持交流合作,建设服务贸易重要合作平台,共同用好中国国际服务贸易交易会等各类平台,支持全球服务贸易联盟等发挥积极作用,支持各行业、企业交

流合作,推动形成更多务实合作成果。

韩正表示,中国将构建高标准服务业开放制度体系,建设国家服务贸易创新发展示范区。支持北京等地在数据跨境流动等方面先行先试,打造全球数字经济标杆城市,以数字新业态新模式引领新型服务经济发展。

中共中央政治局委员、北京市委书记蔡奇主持峰会。巴西副总统莫朗、伊朗第一副总统穆赫贝尔、印度尼西亚经济统筹部长(副总理级)艾尔朗加、新加坡副总理兼经济政策统筹部长王瑞杰、乌兹别克斯坦副总理兼投资和外贸部长霍扎耶夫、世界贸易组织总干事伊维拉、经济合作与发展组织秘书长科尔曼、联合国贸易和发展会议秘书长格林斯潘等通过视频方式致辞。

峰会开始前,韩正和胡春华、蔡奇一起巡视了服贸会展馆。在与参展企业负责人互动交流时,韩正表示,中国扩大对外开放的决心坚定不移,将进一步放宽服务领域市场准入,实行高水平的贸易和投资自由化便利化政策,积极打造一流营商环境。欢迎各国企业来华投资兴业,用好中国大市场机遇,加强绿色发展、科技创新、数字贸易、智慧医疗、能源技术等领域合作,实现自身发展壮大,为中国经济持续健康稳定发展和世界经济复苏作出更大贡献。

据新华社

世界旅游城市联合会理事会主席、北京市市长陈吉宁:

## 深挖首都文旅资源内涵推动行业复苏

突如其来的疫情严重影响了世界旅游产业的发展,如何推动旅游产业加快复苏,激发世界旅游城市的活力,成为了旅游城市关注的重点。9月1日“2022世界旅游合作与发展大会”在国家会议中心举行。世界旅游城市联合会理事会主席、北京市市长陈吉宁在致辞中表示,受疫情起伏反复影响,全球旅游业在经历重创后,复苏步伐仍然缓慢而脆弱,需要各旅游城市、国际机构和旅游企业积极应对、主动适应、共渡难关。



作,共同完善旅游安全保障体系,重塑旅游城市品牌形象,提升旅游服务的品质化和便利化水平。

在会上发布的《世界旅游城市发展报告2021》显示,北京在2021年世界旅游城市发展综合排名中位列第7。北京旅游业的迅速恢复得益于利好政策的不断出台以及重多举措的相继实施。陈吉宁表示,旅游城市的复苏是世界旅游振兴的关键。北京作为重要的旅游城市,高度重视旅游业恢复发展。“去年以来,北京市统筹推进疫情防控和经济社会发展,紧紧抓住北京冬奥会、冬残奥会等重大活动举办契机,深挖首都文化和旅游资源内涵,出台了帮扶旅游等行业恢复发展的18条纾困措施,推介了‘漫步北京’‘畅游京郊’等精品旅游线路,打造了环球主题公园、首钢六工汇等一批文化旅游新地标,推出了北大红楼、香山革命纪念地等红色旅游目的地。这些措施有力推动了旅游业复苏发展,2021年全市旅游人数2.55亿人次、旅游收入4166.2亿元,分别同比增长38.8%和43%。”北京商报记者 吴其芸

图片来源:世界旅游城市联合会

陈吉宁指出,当前,旅游业发展面临着深刻的结构调整和发展布局重塑。要坚定信心、保持定力,以创新手段促进世界旅游市场复苏,共同推动旅游城市可持续发展。

陈吉宁向会员城市和广大旅游从业者提出三点倡议。首先,积极适应和把握旅游业发展新趋势。新冠疫情深刻改变了旅游方式和需求,在跨境游恢复面临较大不确定性的情况下,“重新发现家门口的美景”成为新的时尚,本地

游成为旅游消费新主流,自驾游成为旅游出行新亮点,预约成为旅游新常态。这些新趋势和新变化,体现了人们更加注重安全、健康、绿色的旅游新理念。

其次,积极培育和壮大旅游业发展新动能。人工智能、大数据、云计算、5G+AR/VR等新技术与旅游深度融合,拓展了城市旅游的边界,成为旅游业发展的重要动能,以智慧旅游为核心的现代旅游体系正在逐渐形成。我们要更加注重科技赋能,广泛应用数字化、

智慧化手段,加强虚实结合,大力发展“旅游+”和“+旅游”跨界融合新模式,促进文化体验游、数字虚拟游等新业态蓬勃发展,为旅游业高质量发展注入强劲动力。

此外,积极拓展和开创旅游业发展新局面。携手前行已经成为全球旅游业的广泛共识。我们要搭建世界旅游的多边服务合作平台,加强城市旅游宣传推广,推动产品服务、城市文化IP保护等资源共享,加强精品旅游线路开发合